Metddy rieSenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky
Domaca uloha 2, termin odovzdania: 8. 3. 2023 (na zaciatku cvicenia)

*  Pri rieSeni domdcich tiloh moéZete v primeranej spolupracovat’, ale vysledné riesenie musi
napisat’ kazdy samostatne. Odpisané ulohy budd hodnotené 0 bodmi. Ak spolupracu
nebudem povazovat za primerand, zmeni sa systém domacich tloh tak, Ze kazdy bude rieSit’
iné zadania.

* ,,PIny pocet” bodov za domdcu tlohu je 60 — teda 3 priklady, moZete vSak ziskat' aj viac
ako 60 bodov. Do vypoctu priemeru sa pocitaju vSetky ziskané body. ,,PIny pocet“ sa chape
v tom zmysle, Ze ,,plny pocet” z kaZdej tlohy + bezchybna pisomka = 100 bodov.

Priklad 1 (20 bodov). Vratme sa k prikladu People vs. Collins z cvicenia. Predpokladajme, Ze je N
dvojic a pravdepodobnost, Ze dvojica ma urcité vlastnosti, sa rovna Pr = 1/N, a Ze splnenie tychto
vlastnosti pre jednotlivé dvojice je nezavislé. V rozhodnuti sudu sa uvaZzuje takato situacia a
vypocet pravdepodobnosti, Ze existuji aspon dve také dvojice za podmienky, Ze existuje aspon
jedna. PiSe sa:
We note parenthetically that if 1/N = Pr, then as N increases indefinitely, the quotient in
question approaches a limit of . . . . . , where “e” represents the transcendental number
(approximately 2.71828) familiar in mathematics and physics.
Vypocitajte hodnotu limity, ktora v citate hore z rozhodnutia sudu vynechana (v pévodnom texte,
samozrejme, je).

Priklad 2 (20 bodov). UvaZujme zovSeobecnenie prikladu o batoZine z cviCenia. Predpokladajme,
Ze prva letecka spolocnost’ strati batozinu s pravdepodobnostou a, druha s pravdepodobnostou b,
tretia s pravdepodobnost'ou c. (V3etky tieto pravdepodobnosti interpretujeme ako podmienené, teda
za predpokladu, Ze batoZina k danej leteckej spolocnosti dorazila.) Zistilo sa, Ze sa batoZina stratila.
Pravdepodobnost, Ze ju stratila prva spolocnost, oznacme A, pravdepodobnost’, Ze ju stratila druha
spoloc¢nost’ B a pravdepodobnost’, Ze ju stratila tretia spolocnost’ C. Rozhodnite, ¢i je nasledovné
tvrdenie pravdivé a svoju odpoved’ dokaZte: Ak plati nerovnost'b < a < c, tak platiaj B <A < C.

Priklad 3 (20 bodov). Dvaja strelci striel'aju striedavo na terc. Na zaciatku si hodia mincu, kto bude
v jednotlivych pokusoch strielat’ ako prvy. Pravdepodobnost’ zasahu pri prvom pokuse je pre strelca
A rovna 0,4 a pre strelca B je rovna 0,5. Ak netrafi ani jeden, pribliZia sa bliZSie k tercu, vd’aka
c¢omu sa pravdepodobnosti zdsahu zvySia o 0,05 a znovu striel'aji v tom istom poradi. Ak netrafia,
znovu sa pribliZia, pricom pravdepodobnosti zasahu sa zvySia o rovnakd hodnotu a znovu v tom
istom poradi vystrelia na terc. Toto sa opakuje, kym niektory z nich zasiahne terc.

Dozvedeli sme sa, Ze ter¢ bol prvykrat trafeny pri piatom vystrele. Aka je pravdepodobnost, Ze v
jednotlivych kolach zacinal strelec A?

Priklad 4 (20 bodov). Vyberieme nahodne podmnoZinu n-prvkovej mnoZiny, pricom kaZzda
podmnozina ma rovnakd pravdepodobnost vyberu.  Vypocitajte pravdepodobnost, Ze tato
podmnoZina ma parny pocet prvkov.

Priklad 5 (20 bodov). V lotérii sa losuje 5 Cisel z 35. Vypocitajte pravdepodobnost’, Ze medzi
vytiahnutymi ¢islami bude dvojica susednych cisel.

Priklad 6 (20 bodov). Oznacme P(A) = a, P(B) = b, pricom b > 0. Dokazte, Ze pre podmienenu
a+b—1
b

pravdepodobnost’ P(A | B) plati nerovnost’ P(A | B) >



